

人民币汇率改革应谋求效益增长优先

■嘉宾



谭雅玲：北京大学中国金融衍生品研修院特邀研究员、中国国际经济关系学会常务理事。

◎主持人:邹民生 乐嘉春

人民币汇改外部因素“绑架”

主持人:自2005年7月21日人民币汇改实施至今已有整整3年时间。那么,迄今我国人民币汇改所走过的发展历程有哪些特征值得我们关注?

谭雅玲:由于人民币汇率与美元汇率变化紧密相关,因而美元汇率的变化牵制并影响了人民币汇改历程。从以下三个方面分析可见,人民币汇改似有被外部因素“绑架”的鲜明特征。这一点更值得我们关注与反思。

一是外资舆论鼓噪我国人民币升值“有利无害”。人民币汇改至今,推高人民币升值的主要因素之一是外资银行与外资机构。它们认为,人民币升值甚至一次性大幅度升值可以解决通货膨胀等问题,并不断预期人民币将持续升值。由此,在强化人民币与美元交易的无风险收益趋势时,它们也可从人民币升值过程中获得无风险的套利收益。但是,这最终会扭曲并破坏我国人民币价格的形成基础。

二是境外市场交易对人民币价格形成有重大影响。鉴于目前境外人民币NDF市场已成为人民币价格变化的市场指导信号,尤其是受新加坡和芝加哥等市场的远期报价影响深远。当今年5月份境外人民币NDF市场出现急速下跌时,笔者曾建议人民币一次性贬值,通过贬值策略打消人民币的单边升值预期,以及改变和扭转人民币的单边走向。但从中仍可发现,境外市场对人民

币价格变化的影响非常显著。

三是外部经济环境牵制了人民币汇改趋势。美国次贷危机及预期包括美国在内的全球经济下滑风险,不仅促使美元继续疲软,而且也进一步扩大了人民币升值压力。观察今年第一季度美国经济增长指标先后从0.6%的增长变为0.9%和1.0%,以及我国经济增长率逐渐下降情况,可以发现,不同的货币政策对导致人民币升值与美元贬值的不同经济结果有显著影响。那么,这背后是否隐含了主要国家的国家战略呢?

因此,在人民币汇率变化过程中,我们似乎始终处于被动地位,外部因素对人民币持续升值甚至单边升值的影响更为突出。但是,人民币升值的结果并没有消解通胀压力,甚至对我国实体经济(如外向型企业)的负面影响与冲击尤为突出。

从这个角度来看,人民币汇改有被“绑架”的突出特征,这也预示了如果人民币继续呈现单边升值趋势,这是非常不利于我国经济长远发展的。

人民币汇率改革将面临内外压力和更严峻挑战

主持人:尽管3年来我国人民币汇改取得了显著成效,但当今国内外经济形势又预示了未来我国人民币汇改将面临更多的挑战。对此,你怎么看这一问题?

谭雅玲:确实如此。从目前来看,发达国家的国家金融发展战略及金融政策正在改变我们原来遵循的一些基本原则,并对未来人民币汇率变化的影响也日渐显著。但是,如果我们对人民币升值缺乏足够的自我评估和认知能力,那么此时人民币升值将会对我国经济的长期健康发展产生不利影响。

因为,目前我国经济仍具有外向型特征,在国内企业(尤其是外向型企业)的实力、规模、竞争力等仍有待于提高时,人民币的持续、单边升值,将打击国内企业的企业竞争力、产业发展空间等。从近期沿海地区外向型企业面临大面积经营压力及出口增速快速下降的数据中,我们似乎可以看到人民币持续升值所带来的负面影响,这也给未来人民币汇率变化增加了不可预测性。

但是,要做到这一点,特别是要做到人民币汇率变动与实体经济、金融体系之间增进彼此社会福利等,这意味着未来人民币汇率改革将面临更多的问题可能是挑战。

规模、金融效率、金融体系受到冲击与伤害。

对此,我们应当反思当前我国金融业发展所面临的一些问题。例如,我国的国家金融资产和机构金融规模之间存在着不可分割的“捆绑效应”,使得我们难以判断我国的金融市场效率与收益。另外,迄今我们的金融体系仍处在不够成熟、不够规范甚至不够健全的发展阶段上,我们缺乏有效应对境外金融机构竞争的针对性战略与策略,不仅境外金融机构会从我们的幼稚经验中获取巨额利润,而且也会抑制我们的发展空间与机会。

在这些问题的背后,也反映了目前我国的金融规模、金融效率乃至金融体系还存在着不足和缺陷,这更需要我们对当前我国金融改革与发展所产生的系列问题进行反思。

从当前来看,一是我们对人民币升值缺乏足够的认知与能力,即政府、企业及市场都缺乏把握人民币价格基准的能力,而只能随波逐流;二是人民币升值预期难以解释通胀压力的现实问题。从实际情况来看,人民币升值加快,但通胀压力也加快,那么,人民币升值能否抑制通胀压力?这是一个问题;三是我们缺乏主动性应对危机的能力。美国次贷危机爆发至今,我们只能在被动中处理相关的经济和金融问题或风险。因此,现在我们最需要的是要有理性的自我判断和把握能力,不是被外部环境压力所牵制,而是要采取主动性政策或策略来推进人民币汇率改革。

从长期来看,未来人民币汇率变化将逐渐显现双边上下的自然型、需求性及市场化。一方面,随着人民币汇率改革机制的逐渐完善,汇率产品和工具作用的强化,人民币变化将从单边钉住美元逐渐转变为钉住一篮子货币的双边变动走势。这样,就可以逐渐摆脱人民币价格对美元变化的敏感性。

但是,要做到这一点,特别是要做到人民币汇率变动与实体经济、金融体系之间增进彼此社会福利等,这意味着未来人民币汇率改革将面临更多的问题可能是挑战。

人民币汇率改革在实施顺序上应作调整

主持人:既然未来人民币汇率改革具有很大的挑战,那么,我们如何从进行政策选择,或在人民币汇率改革的政策实施顺序上进行调整,相信这一问题也是非常重要的。

谭雅玲:为此,笔者建议,我们需要从综合、全面、长远、防范及预见性规划

等方面,来设计我们的货币战略与相应对策。

第一,以内制外。当前,不仅外部经济环境动荡扩大,而且我国经济金融所面临的自身稳定问题也较为突出,如经济改革和金融开放都面临巨大压力,内忧大于外患。因此,我们必须立足于国内,通过完善、规范、发展国内金融体系,并采取组合性和针对性的货币价格调整的战略和策略,来改变我国当前处于被动性应对外部动荡的基本态势。

第二,以长制短。针对当前我国经济面临的诸多压力如通胀压力,我们不能局限于短线的临时性应对策略,而应着眼于长期的战略发展规划及策略应对上。因此,首先是要大力推进农业改革和促进农业的大发展,以此减轻农业劳动强度和提高农业收益,并从根本上改变工业和农业发展彼此不协调的现状;其次是需要树立长远、多元化的对外部环境的发展战略、有效策略,来解决当前我国面临的价格上涨压力背后的实质问题。

第三,寻求效益增长优先。改革开放以来,我国对外贸易快速增长,但量大质低的问题仍相当突出,由此也影响了对外关系和企业竞争力。这一现象背后,也反映了实体经济背后的金融问题,如量大质低和同质化竞争等,因而金融风险值得重视。

其实,改革开放不能简单追求数量型的增长模式,更应追求质量型的增长模式。为此,我们必须从投入成本、质量品质等方面改变自我,以此来改变我国对外的大国形象,增强我国对外的强国地位。同样,我们也需要从观念和机制,

特别是在金融文化背景下改革和改进现有国内金融机构和金融管理,不能满足表面上的改变、虚拟资产的繁荣和规模增长,而更应该在效率、规模等方面促进我国金融业的改革与发展。

第四,以动应变。当前,我们应当采取主动的自我调整,来推进人民币汇率的双边走势,打消人民币升值的单边预期,甚至可以一次性贬值(小幅度改变市场预期和政策预期)来改变预期升值心理,并减小压力。特别是我们要能前瞻性地预见美元的波动趋势,这样才不至于限于被动调整,而能实现主动的自我调整和把握。

确实,对现阶段已进入国际化竞争的国内企业而言,单边人民币升值无疑将严重伤害它们的企业竞争力,这是不利于我国企业走出去的海外战略和策略。从成熟市场经济国家来看,美国的市场经济如此强大、开放和自由,但在对外投资金融问题上依然以10%最为安全警戒线,而我国外资的参股或渗入界限却在49%。以此考量发达国家与发展中国家外资渗入比例,这也是人民币的综合战略需要参考的指标和认知。

另外,以动态改变趋势、以动态把握策略和以动态扭转主动,并强化汇率舆论的功能和市场作用,使人民币价格和价值在国情需求中能真正体现真实、实力、信用和国力。

综上所述,我们需要从核心和本质上思考改革的综合性、配套性、协同性、组合性和收益性,不能简单、单一应对复杂和战略问题,更不能采取简单的对策,而应在国际大背景和国内大环境中进行统筹规划。

■今日看板

宏观经济政策微调将受七大因素掣肘

◎亚夫

近来,股市对宏观经济政策走向,似乎比以往任何时候都要敏感。从“双防”,防通胀、防过热,到“保控”,保持经济平稳较快发展、控制物价过快上涨,投资人对高层领导最近在东部地区的密集调研,以及期间发出的政策信息,特别关注,并对宏观调控的可能变化,似乎也有某种期待。

然而,尽管今年上半年经济增长的情况比预期的要好,但是由于当前国内外经济形势十分复杂,经济政策的调整空间非常有限,而经济增长、就业、进出口、投资、消费,以及热钱、资本品价格异常波动等七大因素,对宏观经济政策构成的掣肘作用,更值得观察。

首先是经济增长的影响。上半年我国GDP增长10.4%,而CPI上涨7.9%,GDP跑赢了CPI。这是在遭受多重灾害冲击下获得的成绩,既超出大家预料,也非常不易。特别是这个速度已基本回归正常水平,接近潜在增长能力,表明经济过热风险已经得到释放。这是很值得肯定的。但作进一步分析,一季度同比下降1.1个百分点,二季度同比回落2.5个百分点,整个上半年同比回落1.8个百分点。这种回落幅度是否有下滑过快的危险,需要高度警惕。因此成为影响经济政策微调的重要因素之一。

其次是出口和就业的影响。为什么要把出口和就业放在一起呢?这和近年来东部沿海地区相当一部分外向型企业面临的困境有关。上半年,我国出口增长21.9%,回落5.7个百分点;进口增长30.6%,加快12.4个百分点。如果说,从总量上还看不出太大问题,那么,从进出口增速倒挂,以及大量外向型企业面临本币升值加速、原材料及劳动力成本压力,就凸显出问题来了。而外向型企业不仅有经营问题,还有就业问题,尤其是与大学生毕业等新增就业人口碰头,对宏观经济政策的压力就更明显了。

再次是投资与消费的影响。投资与消费本来是拉动经济增长的两驾马车。自2006年起,消费对经济增长的拉动力用逐渐增强。从今年的情况看,上半年社会消费品零售总额同比增长21.4%,比上年同期加快6个百分点。其中,城市消费品零售额增长22.1%;县及县以下消费品零售额增长20.0%。数据显示,城乡居民的消费增长势头不减。但是如果考虑居民收入增长及物价上涨因素,这种势头能否持续,也是宏观经济政策需要关注的问题。

而从投资情况看,上半年,全社会固定资产投资同比增长26.3%,比上年同期加快0.4个百分点。在城镇固定资产投资中,三次产业投资分别增长69.5%、26.6%和26.2%,其中,第一产业投资增长同比加快32.0个百分点。这个数值表明,对农业的投资明显加大。而分地区看,东、中、西部地区城镇投资分别增长22.4%、35.3%和28.6%,中西部投资增速明显快于东部。这样一种投资结构,对稳定全局有导向作用,但其即期效应如何也是宏观经济政策要关心的。

最后,再看虚拟经济这一块,主要是“热钱”和资本品市场问题的影响。“热钱”的涌入和资本品价格波动,例如股价和房价的波动,是今年上半年社会关注度最高的经济话题之一。上半年,我国实际使用外资比上年同期加快33.4个百分点。6月末,外汇储备1.8万亿美元,同比增长35.7%。各项人民币存款余额43.9万亿元,同比多增1.58万亿元。

在出口增长回落、进口增幅加大的情况下,外汇储备居然大幅增长,同期存款额也超常增长,说明什么呢?说明流进国门享受升值和利差的“食利热钱”在明显增加。而股市以48%的跌幅异常波动,则预示着资本品在遭遇异常打压之后,将会面临“食利热钱”的顺势投机,以轻巧手段瓜分现有投资人的资产。由此来看,如何维护市场平稳运行,保障国内大多数投资者的投资资产不受侵害,也是宏观经济政策需要关注的全局问题。

总体上看,受国内外多种因素制约,当前我国的宏观经济政策在总量上进行变动的空间很小,只有对结构上的病痛实施活血化瘀,才能解决日益突出的局部问题。

适度分流储蓄进股市有利货币政策主动性

当前应考虑研究通过税收、稳定利息政策预期和进一步促进资本市场发展的有关政策,适度分流近来迅猛增长的储蓄存款进入股市。为激活股市创造条件的同时,使目前的货币政策在兼顾内外平衡的选择中适当保持主动。

◎张望

目前,国内宏观调控面临内外的影响因素较为复杂。国际原油、部分原材料和粮食价格上涨,美元贬值近三十年来低点,通货膨胀呈现全球化;国内面临通胀压力、热钱大量流入、股市低迷、自然灾害等问题,使当前宏观调控难度加大。

尤其是货币政策在经济金融面临国内外这些不利因素影响下,已经密集使用了三大政策工具,持续上调存款准备金率、连续加息,公开市场操作力度加大。为控制贷款过快增长,甚至对金融机构使用了带有计划体制色彩的贷款规模控制和投放时间控制。但应对通胀压力和人民币流动性过剩等问题成效并未明显显现。市场对未来政策取向和措施也存在争论。笔者认为,如果继续沿用传统的理论和思路,未来货币政策将在国内外双重影响环境下始终处于被动局面。为此,面对开放环境下的新情况和新问题,调控政策应创新思路,充分重视资本市场投融资功能对资金蓄水池的吐调节作用,使资本市场对改善当前宏观调控效应,促进今年经济、金融持续健康发展发挥关键性的积极作用。

当前应考虑研究通过税收、稳定利息政策预期和进一步促进资本市场发展的有关政策,适度分流近来迅猛增长的储蓄存款进入股市。为激活股市创造

制通胀压力需要税收、改善供给结构、调节需求等多方面的政策搭配来缓解。而在全球通货膨胀背景下,中国对于年内通货膨胀目标也应有所修订,对目前的通胀压力也应有一定的容忍度。

二是加息会继续扩大中美利差,利率政策必需考虑内外均衡和对其他市场的影响。在人民币升值预期不变的情况下,加息会在一定程度上继续加剧热钱流入的规模,使人民币外汇占款压力继续加大,增加自身调控流动性的难度。同时,目前加息对脆弱的股市也会带来不利的影响。

三是储蓄存款持续猛增,增加了当前控制货币供应量的难度。根据银行经营的安全性、流动性和赢利性的“三性”原则,银行必须为各类存款支付成本,今年以来储蓄存款迅猛增长,倒逼银行增加放款,存贷款的派生效应,使控制货币供应量难度增加。截至5月末,中国广义货币供应量(M2)余额约为43万亿元,同比增长18.07%,增幅比上年末高1.33个百分点。当月人民币各项存款增加8826亿元,同比多增约7245亿元。存款准备金率目前已经达到17.5%,接近银行间市场机构预期18%的上限,存款准备金率进一步上调的空间已经有限。在大量外汇占款导致的整体社会流动性过剩问题尚未有效控制的状况下,随着准备金率不断上调,从银行间市场融资状况看,已经出现部分机构的流动性紧张问题,多数机构以融入资金为主。所以出现了一种流动性扭曲的状况,整个社会流动性依然过剩局面不改,而银行间流动性已经出现紧张的迹象。所以,如果下阶段出现持续过高的储蓄增长状况,银行放款的冲动和压力将不断增加,上调存款准备金率的政策将非常局限和被动。所以,鉴于当

前银行间市场融资状况以及货币政策中数量性调控政策已接近机构预期上限,下阶段,对于价格型调控政策应该采取审慎态度,要稳定并降低市场对当前进一步加息的预期。各种调控政策思路上,应考虑研究适度分流储蓄存款进入股市,通过激发股市活力,盘活整个资金流动格局,使调控政策保持主动,为改善宏观调控和经济金融运行创造有利条件。

二、适当分流储蓄进股市盘活当前资金流动,为货币政策的主动性创造有利条件。首先目前是储蓄存款分流股市的较好时机。因为随着股市的持续调整,即便不考虑中国经济在全球领先的高速增长态势,许多股票的估值水平与国际比较也已到了合理区间,投资价值重新显现。股市无论从市场自身和政策层面看,都处于酝酿积极转变的关键阶段。

其次,分流储蓄进股市有利缓解整体的流动性过剩压力。中国货币供应量的统计口径为:M0=流通中的现金;M1=M0+企业活期存款+机关团体部队存款+农村存款+个人持有的信用卡类存款;M2=M1+城乡居民储蓄存款+企业存款中具有定期性质的存款+外币存款+信托类存款。虽然目前进入股市的客户保证金也计入货币供应量,但对于储蓄存款直接带来的存款和贷款派生效应,客户保证金对货币供应量的影响相对较小。如果金融机构的存款增长幅度减缓,存款准备金率政策就具有较多的灵活性。存款规模和投放时间的调控政策也可以弱化,更多的可以用窗口指导的方式。

三是有利降低对实体经济的潜在投资需求。大量资金囤积银行,是潜在的对实体经济和市场的投资需求压力,增加潜在的对当前通货膨胀压力,适度

分流储蓄进入股市,由虚拟经济吸收大量的资金,短期内可以减缓通过实体经济对未来通货膨胀的传导压力。

四是对于人民币汇率和阻挡热钱也具有一定的积极意义。虽然激活股市也可能吸引热钱流入,但控制热钱进股市属于另一层监管问题。缩小中美利差,增强人民币汇率调控的主动性,降低人民币单边持续升值预期,消除热钱无风险套利空间和机会,是阻挡热钱宏观层面的关键性措施。

三、分流储蓄进股市对当前处于敏感转折时期的资本市场具有积极作用。随着去年10月份以来股市的持续下行,不少股民和基民出现了大幅亏损。基金行业管理规模出现月度负增长,不少银行理财产品出现“零收益”、“负收益”甚至清盘,市场信心受到很大影响,投资意愿下降。

虽然股市起伏在一定程度上是正常的,但避免股市大起大落,努力保持股市稳定健康发展是各有关部门必须重视和研究的问题。股市过热有泡沫会积累风险,但市场持续大幅度下跌也会出现风险。目前市场的状况,无论从技术面、国民经济基本面和场外资金面等视角看,已经处于非正常的状况,过度低迷的股市同样会诱发风险,如参与股市的企业资金链断裂、投资亏损、理财产品风险等,股市的风险可能会传递到其他领域和经济领域。

在目前经济处于多种内外不利因素的情况下,保持资本市场较强的融资功能,不仅可增强上市公司资金实力,也可以缓解风险过度向银行集中。同时,股市摆脱不正常的低迷状况,有利理顺各金融市场资产价格,给货币政策和宏观调控提供重要参考。

(作者为上海银监局副研究员、博士)